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Arta evului mediu românesc şi european a fost tema 
predilectă a savantului Virgil Vătăşianu, de la a cărui naştere 
s-a împlinit recent un secol. Prin frecventarea acestei teme 
profesorul clujean a devenit o personalitate marcantă a 
culturii româneşti. Dar înainte de marile sale sinteze de 
maturitate, Virgil Vătăşianu a lucrat cu migală, răbdare şi 
tenacitate, la teme speciale, cum ar fi vechile biserici de 
piatră româneşti din judeţul Hunedoara. Abordarea acestui 
subiect nu a fost întâmplătoare şi s-a realizat într-un con
text politic şi cultural special, inconfundabil , de după 
formarea României întregite (1918-1920). în acei ani, prin 
crearea universităţii româneşti şi a institutelor adiacente ei, 
Clujul a devenit curând - în ciuda rezervelor unor sceptici -
un centru academic românesc de prim rang, cu aspiraţii de 
afirmare europeană. Tânărul, pe atunci, Vătăşianu şi-a 
realizat şi publicat lucrarea despre bisericile româneşti 
fiunedorene, graţie sugestiilor profesorului Coriolan Petranu 
şi sprijinului lui Josef Strzygowski, loan Muşlea, Alexandru 
Lapedatu şi Constantin Daicoviciu. Era o atmosferă benefică 
atunci, de efervescenţă spirituală, născută din copleşitoarea 
realizare a Marii Uniri şi caracterizată excelent de Blaga, 
prin titlul dat unuia din volumele sale de atunci - Poemele 
luminii. Din perspectiva multelor decenii trecute de atunci 
(însumând aproape un secol!), suntem tentaţi azi, unii dintre 
noi, să banalizăm trăirile avântate ale tinerilor intelectuali 
din epocă, să-i taxăm drept naivi sau naţionalişti, când ei 
nu erau de fapt decât entuziaşti, patr ioţ i , europeni şi 
responsabili. 

Nici Virgil Vătăşianu nu a făcut excepţie de la acest 
sigiliu inconfundabil al generaţiei sale, marcată pentru vecie, 
în chip benefic şi constructiv, de împlinirea marelui ideal 
naţional. S-a apropiat intenţionat de bisericile hunedorene, 
pentru că acest judeţ, mai ales prin partea sa de sud - Ţara 
Haţegului - i se părea "scena unei serii de evenimente 
importante pentru dezvoltarea poporului român". Autorul 
aplică în cercetarea şi redactarea materialului său "metoda 
Strzygowski", ceea ce presupune descrierea, esenţa, evoluţia 
şi concluziile referitoare la monumentele studiate. Sunt luate 
în discuţie trei tipuri de construcţii, clasificate după criterii 
planimetrice: tipul longitudinal (Strei, Sântămărie Orlea, 

Bârsău, Ostrovul Mare, Cetatea Colţ, Strei-Sângeorgiu, 
Peşteana), tipul mixt (Densuş) şi tipul central (Gurasada, 
Prislop şi Hunedoara). în analiza acestor monumente, Virgil 
Vătăşianu utilizează cel mai elevat limbaj de specialitate din 
epocă, dobândit în urma unor laborioase studii şi asidue 
lecturi din domeniul istoriei artei. în acelaşi t imp, refuzând 
descriptivismul tehnic şi sec, autorul încadrează arta în 
societate, recurge la largi consideraţii de istoria civilizaţiilor, 
a religiei, a culturii. 

încă de la început, este repudiată ideea, devenită clişeu, 
că arta veritabilă este aceea a construcţiilor de piatră sau 
de zid şi că popoarele şi colectivităţile care au folosit 
materiale perisabile ar fi "fără istorie" ori aflate în afara 
istoriei. Mai mult, se demonstrează că arhitectura din piatră 
îşi are rădăcini puternice în construcţiile de lemn, şi aceasta 
nu doar la români, ci la o paletă largă de popoare, mergând 
din Finlanda, prin Rusia, Ucraina, Polonia, Cehia, Slovacia, 
spre România şi Aust r ia , până în Dalmaţia. Izvorul 
construcţiilor analizate este, prin urmare, societatea, cu 
necesităţile sale profunde: populaţiile băştinaşe ardelene 
erau cunoscătoare din vechime a artei de a clădi, "deoarece 
clima aspră, continentală, le-a silit să-şi creeze adăposturi" 
(p. 171), iarîn "ţara pădurilor" această necesitate nu putea 
fi satisfăcută decât prin arhitectura de lemn. Sunt evocaţi 
în acest sens - după Vasile Pârvan - geţii, peste care au 
venit romanii şi apoi "migraţiunea popoarelor". Dintre 
barbari, sunt pomeniţi mai apăsat slavii, care, în scurgerea 
lor spre sud, au avut "profunde înrâuriri asupra etnicului 
românesc şi desigur şi asupra concepţiilor noastre artistice" 
(p. 172). Vătăşianu vorbeşte despre "refuzul românilor de 
a-şi căuta gloria în războaie" la finele primului mileniu, 
despre lipsa de menţiuni scrise în cazul celor pasivi şi 
paşnici, despre stăpânirile nominale ale diferiţilor năvălitori, 
care i-au precedat pe unguri, creatori de stăpânire efectivă 
în Transilvania. Lipsa de menţiuni scrise (până la 1247) 
despre organizările locale politice ale românilor - ni se spune 
- nu denotă faptul că acestea nu au existat, aşa cum 
prezenţa la aceşti români a unei arhitecturi profane şi a 
uneia religioase şi creştine este de la sine înţeleasă. 
Specialistul clujean face o pledoarie pentru vechimea 



creştinismului românesc, generat de creştinismul vechii 
Dacii Romane. Sunt citate izvoare şi sunt invocaţi specialişti 
de marcă pentru demonstrarea vechimii creştinismului 
românesc şi a organizării t impurii a scaunelor episcopale la 
noi. Nu lipsesc argumentele etnografice, filologice, istorice, 
care demonstrează rolul important al cultului creştin în viaţa 
românilor. Totuşi, dată fiind situaţia românilor de la cumpăna 
mileniilor unu şi doi, se admite caracterul "poporal şi 
neorganizat" al creştinismului de la nordul Dunării de Jos, 
dirijat de "pseudo-episcopi" sau de "episcopi călători", fără 
nici un fel de "putere lumească" şi "urmăriţi de autorităţile 
Regatului Ungar şi de biserica oficială latină". Ca urmare, 
ni se relevă cum arta creştină se întemeiază pe arta populară, 
deoarece creştinismul nu a pătruns !a români de sus în jos, 
"prin organizaţiile superioare politice" (ca la toate popoarele 
vecine), ci invers, de Ia nivelul comunităţilor. In nuce, se 
află în aceste pagini expusă etnogeneza românilor, cu 
sugestii fertile, valabile până astăzi, iar scopul acestei 
expuneri este acela de a stabili prin argumente geografice, 
climatice şi religioase necesitatea unei arhitecturi de lemn, 
pe care s-a ridicat apoi arhitectura din piatră. 

După relevarea acestor aspecte istorice preliminare, 
se stabileşte fără echivoc apartenenţa etnică românească, 
nu numai a acestor biserici de piatră din sud-vestul 
Transilvaniei, ci şi a tipului longitudinal de biserică, alcătuit 
din pătrate. Aici, Virgil Vătăşianu, ca şi alţi contemporani, 
profund revoltat de negarea or icărei or ig inal i tă ţ i şi 
personalităţi a culturii şi artei vechi româneşti, văzute 
exclusiv ca un produs amalgamat al variatelor influenţe, ca 
un rezultat al imitaţiei nereuşite, vine cu argumente irefutabile 
în spijinul unei viziuni echilibrate, în care este subliniată 
interferenţa între elementele locale şi cele împrumutate. 
Pentru autorul nostru, o mărturie a caracterului românesc 
al acestor lăcaşuri de cult este şi modul lor de ctitorire. 
Ctitorii bisericilor hunedorene sunt comunităţile româneşti, 
poporul român din zonă, "oamenii din popor" sau aceia 
aflaţi "în strânsă legătură culturală şi sufletească cu poporul" 
(p. 177). Pe aceşti ct i tori (pe care şi Wicolae lorga îi 
considera atunci un fel de ţărani mai înstăriţi), istoricul de 
artă îi numeşte nemeşi, boieri, nobili mărunţi sau jupani. Ei 
au un nume comun şi generic, menţionat de majoritatea 
documentelor de epocă, anume acela de cnezi. Aceştia sunt 
văzuţi, pe bună dreptate, ca fiind "încă neînstrăinaţi" - prin 
secolele XIII-XV, când s-au ridicat principalele biserici 
analizate - "de poporul de jos, de poporul românesc, din 
care făceau parte" (p. 177). Se vorbeşte despre două tipuri 
de biserici, după cei care le-au ctitorit, anume despre biserici 
clădite de comunitatea satului ("de ţăranii din comună"), 
numite apoi biserici de obşte şi despre biserici ridicate de 
"nemeşii locali" sau de cnezi, numite ulterior capele de curte. 
Deosebirea este însă doar formală, fiindcă - ni se spune -
ele aveau aceeaşi "menire primordială": "să adăpostească 
cultul religios în conformitate cu datinile ortodoxe" (p. 88). 
Azi se ştie că intuiţia profesorului clujean a acum peste 
şapte decenii a fost bună, fiindcă aceste biserici sunt foarte 
asemănătoare şi din punctul de vedere al ctitoririi, fiind 
destinate şi cnezului ctitor (cu familia sa) şi comunităţii. 

Cel mai adesea, ctitorii au fost micii feudali români din 
zonă (chiar dacă lăcaşul apare ca fiind "de obşte"). 

Un interesant comentariu este făcut în legătură cu 
dimensiunea acestor biserici, care nu puteau adăposti decât 
o mică parte dintre credincioşi. Autorul nu crede că, prin 
dest inaţ ia in i ţ i a lă , aceste b iser ic i erau meni te să 
adăpostească numai familia ctitorului şi că poporul trebuia 
să se roage în curte, cum se afirmase anterior. Sunt văzute 
alte cauze ale acestor mici dimensiuni, dintre care una merge 
spre esenţa ritului bizantin, în care serviciul divin s-ar 
rezuma la ceremonii simbolice, fixate de sfinţii părinţi şi 
consacrate de tradiţie (p. 89). Aceste ceremonii nu ar necesita 
prezenţa imediată a credincioşilor care puteau foarte bine, 
în lipsa predicilor, să îndeplinească îngenuncherea şi 
închinarea deopotrivă în interiorul şi în exteriorul lăcaşului. 
Virgil Vătăşianu îşi imagina păstorii români "veşnic drumeţi 
cu turmele lor", cum "priveau duminica de departe, din 
creierul munţilor, la vale spre bisericuţa satului lor, făcându-şi 
acolo sus, singuri cu munţi i , rugăciunea în faţa unei cruci 
de lemn, cum se întâlnesc şi astăzi pretutindeni prin 
ţinuturile locuite de români" (p. 90). Prin urmare, bisericile 
noastre aveau - ni se spune - caracter de clădiri simbolice 
sau memoriale şi nu de încăperi de adunări mari pentru 
ascultarea predicilor (ca-n lumea apuseană). 

Virgi l Vătăşianu procedează la cercetări istorice 
amănun ţ i t e , pen t ru f i xarea unei datăr i corecte a 
monumentelor, pentru precizarea hramurilor vechi, pentru 
depistarea moaştelor de sfinţi adăpostite în unele locuri şi, 
în general, pentru relevarea oricărei informaţii preţioase din 
vechime. Astfel, în legătură cu mănăstirea Prislopului, 
autorul zăboveşte asupra unor inscripţii din care reiese rolul 
doamnei Zamfira, f i ica lui Moise-Vodă, domnul Ţării 
Româneşti, în ctitorirea lăcaşului. Se insistă asupra familiilor 
de ctitori, mai ales asupra Cândeştilor şi Cândreştilor din 
Ţara Haţegului. Declinul arhitecturii româneşti de piatră din 
Transilvania este pus pe seama măsurilor luate de regele 
Ludovic I în a doua jumătate a secolului al XlV-lea contra 
nobil i lor români, stăpâni tradiţ ional i şi de confesiune 
răsăriteană. Cercetările mai noi au confirmat aceste concluzii 
ale istoricului de artă clujean: în timpul celui de-al doilea 
Angevin (1342-1382) s-a desfăşurat cel mai intens efort de 
aducere la credinţa catolică a unorîntregi popoare şi populaţii 
din Ungaria, ceea ce a ridicat catolicismul la rangul oficial 
de religie recepta; în plus, cnezii români care nu deţineau 
acte de donaţie regală pentru moşiile lor, erau asimilaţi 
primarilor de sat şi expuşi deposedării. Ca urmare a acestor 
discriminări, ridicarea lăcaşurilor ortodoxe de piatră de către 
fruntaşii români după secolele al XlV-lea şi al XV-lea a 
devenit "problematică, dacă nu chiar imposibilă" (p. 92). 
De aceea - spune autorul - numărul întemeietorilor de 
biserici de piatră este mare la început, dar descreşte treptat, 
pentru ca după secolul al XV-lea să nu se mai zidească 
astfel de biserici (nici de tip longitudinal, nici de alt t ip). 

Prin analiza făcută, Virgil Vătăşianu consideră bisericile 
de lemn şi derivatele lor din piatră din Ardeal ca fiind un 
produs autohton, identic cu ceea ce se realiza în principatele 
române extracarpatice, fapt care ataşa din punct de vedere 



arhitectonic spaţiul locuit de români zonei nord-est 
europene. Prin folosirea pietrei şi a anumitor detalii la 
planuri şi la forme, se relevă şi influenţele venite din 
sud, din Peninsula Balcanică şi din Occident. Cu alte cuvinte, 
ctitoriile cneziale hunedorene, îi apar lui Virgil Vătăşianu 
drept un produs original, rezultat din tradiţia autohtonă, 
combinată organic cu influenţele exterioare. 

Printr-o astfel de cercetare de detaliu şi de strictă 
specialitate, făcută inteligibilă pentru oricare om de cultură, 
Virgil Vătăşianu s-a înscris în galeria de elită a personalităţilor 
româneşti de sorginte interbelică. Educat în mediul german 
şi germanic, autorul a "văzut" aievea "sufletul" poporului 
său, a tratat în manieră herderiană etnicul românesc, ca pe 
un organism viu, format în t imp, pe temeiul limbii, al religiei, 
al tradiţiei, al spaţiului, al folclorului. Egalitarismul lumii 
medievale nu este la Vătăşianu atât rezultatul influenţelor 
sămănătoriste sau poporaniste (puternice în Vechiul Regat), 
cât urmarea studiului aprofundat, la nivelul de atunci, al 
lumii medievale transilvane româneşti, în care cnezii şi 
preoţii de sat, erau o elită măruntă, cu aceleaşi aspiraţii ca 
şi poporul de rând. Prin accentul pe sat, pe ţărani, priviţi ca 
producători de valori perene, Virgil Vătăşianu se înscrie în 
mediul elevat al altor doi ardeleni, anume Liviu Rebreanu şi 

Lucian Blaga, care, sub cupola Academiei, au adus laudă 
ţăranului român şi au elogiat satul românesc. De Blaga, se 
apropie Vătăşianu şi atunci când repudiază caracterul de 
cultură minoră aplicat de unii creaţiilor din lemn, prefigurând 
sugestii care urmau să fie teoretizate apoi în Trilogia culturii. 
Copleşit de împlinirea idealului naţional, aidoma tuturor 
marilor valori ale culturii noastre din epocă, tânărul istoric 
de artă a voit să repare cât mai repede toate nedreptăţile 
istorice făcute naţiunii sale de către unii autori (istorici sau 
istorici de artă) grăbiţi, neglijenţi, ignoranţi sau răuvoitori. 
Cu timpul, impetuozitatea sentimentală şi naţională directă 
se va aşeza în plan secund, spre a face loc marilor opere de 
maturitate, care aveau să dovedească prin ele însele justeţea 
ideilor afirmate atât de avântat în tinereţe. 

Prin toate acestea şi prin multe altele, odată cu apariţia 
lucrării dedicate vechilor biserici de piatră româneşti din 
judeţul Hunedoara, se anunţa pe f i rmamentul culturi i 
româneşti interbelice un titan dintre aceia care epuizează 
pentru mult t imp subiectele abordate şi oferă teme de 
meditaţie şi de cercetare pentru generaţii de specialişti. 
Numele acestui uriaş era Virgil Vătăşianu, de fericită aducere 
aminte, din stirpea nobilă a intelectualilor pe care Transilvania 
i-a oferit culturii naţionale dupăîmplinirea idealului naţional. 
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